

2021年5月30日 星期日

辛丑年四月十九 第20765期 今日四版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

攀登，为实现高水平科技自立自强！

——习近平总书记在两院院士大会中国科协第十次全国代表大会上的“动员令”为广大科技工作者指明奋斗方向

新华社记者

在一场事关国家科技创新发展大计的盛会上，中国向世界发出了“努力实现高水平科技自立自强”的宣言。

“实践证明，我国自主创新事业是大有可为的！我国广大科技工作者是大有作为的！”

28日，习近平总书记在中国科学院第二十次院士大会、中国工程院第十五次院士大会和中国科协第十次全国代表大

会上发表的重要讲话，在新时代为广大科技工作者指明了使命和奋斗方向，是新的科学“进军号”和“动员令”。

参加大会的两院院士和科技工作者表示，要认真学习领会习近平总书记的重要讲话精神，肩负起历史赋予的重任，勇做新时代科技创新的排头兵，努力建设世界科技强国。

从“向科学进军”到“建设世界科技强国”，从“创新驱动发展”到“高水平科技自立自强”……中国科技不断勇攀高峰，创新的旋律越来越昂扬。

(下转第2版)

抓住共性问题推动“主动治理、未诉先办”

北京“每月一题”解决民生问题

向拖欠工资、房产证办理难等12类高频难点问题发力

本报讯（记者赖志凯）日前，在某互联网信息服务公司欠薪案中，先后有5批次49名劳动者拿到了分期支付欠薪的调解协议和司法确认裁定书，涉及金额169.7万余元。让企业没想到的是，调解结束后，北京市东城区劳动保障监察大队的工作人员和东城区法院法官特意把员工留下来，对他说：没有困难，哪个公司也不愿意欠薪。希望他们能够体谅企业难处，返岗工作，与企业共克时艰。

这是北京市“每月一题”解决高频难点民生问题，推动“主动治理、未诉先办”快速处理一起欠薪案的情景。今年以来，北京市推进“我为群众办实事”实践活动，市委、市政府结合“接诉即办”年度体检报告和“12345”热

线民生大数据，向拖欠工资、房产证办理难、无牌照电动三四轮车、预付式消费退费等高频难点民生问题发力，抓住共性问题推动“主动治理、未诉先办”。

聚焦基层和市民普遍反映的突出问题，聚焦市民诉求量大、涉及面广的问题，聚焦长期解决不好但能够推动解决的普遍性顽疾问题，聚焦适合在市级层面制定新政策统筹解决的问题，北京市委、市政府梳理出12类主题、27个具体问题。每月围绕1个主题，选取2-3个具体问题，明确责任单位，开展专题研究，提出改革措施，实施全程督办，推动问题解决。

“坦白说，27个问题都是难啃的硬骨头，

而且各有各的难。”北京市政务服务管理局相关负责人说。因为难，所以每个民生难题都要明确一个部门牵头负责主责，相关单位协同配合，共同分析问题、剖析原因、厘清思路、明确目标，制定切实可行的方案，定好时间表、路线图，并抓紧深化改革、完善政策、破解难题，确保尽快解决、早见实效。各相关单位把解决重点民生诉求作为重要工作任务，由“一把手”亲自抓。

西城区一家名为“艺人美场”的便民理发店关门撤店，涉及会员约1700人，“12345”热线接到了许多相关来电。西城区商务局邀请来电市民代表座谈，同时接洽动员区属国有企业、社会企业。最终，“木北造型”菜百

店接收原“艺人美场”持卡会员消费，“清华池”在“艺人美场”原址开设分店并增加理发服务，接收会员消费，为消费者挽回损失。

北京市政务服务管理局相关负责人介绍，“每月一题”，不是每个月解决完两三个问题就结束了，而是集中抓、持续抓，既看进度，更看实效。除了抓紧落实，还有督查督办、回访评估环节，最终形成一个完整的闭环系统。

“每月一题”解决民生难题，高兴的不仅是市民。“之前有的职权和资源基层并不掌握，有的难题也不是一个部门负责。”一位基层干部表示，有了“每月一题”的高位推动，基层破解难题的底气更足了。

雄安“四纵三横”对外高速路网全面形成

5月29日，京雄高速公路河北段、荣乌高速新线、京德高速公路一期工程同期建成通车。至此，连同既有的京港澳、大广、荣乌、津石4条高速共同构成的“四纵三横”雄安新区对外高速公路骨干路网全面形成。

据了解，京雄高速公路是北京连接雄安新区最便捷的公路通道，由北京段和河北段组成，其中北京段长约27公里，河北段长约75公里。目前，北京段正在抓紧施工，预计将于今年年底建成通车。届时，北京主城区与雄安新区公路交通将实现1小时通达。

图为京德高速（一期工程）跨津石高速枢纽。

新华社记者 朱旭东 摄



云南镇康县木场乡着力发展乡村旅游——

深山乡村换新颜

游人气越来越旺。

记者近日在镇康县木场乡看到，大山深处山清水秀，柏油马路宽阔平坦，人们忙着在河边村兴建乡村旅游景点。

“我们书记在那边的羊圈咖啡吧里忙着呢！”顺着木场乡党委宣传委员向泳铭手指的方向，记者找到了俯下身子量吧台的乡党委书记罗瑞。

“我们根据这里的地理环境优势和村落建设基础，将农家菜馆、羊圈咖啡吧、民宿等亮化美化，发展乡村旅游，现在住宿房间

已经预约满了。”罗瑞告诉记者。

“过去饭都吃不饱，得找野菜野果吃。村里的路，晴天一身灰，雨天一身泥。”河边村70多岁的金光甲如此回忆。

谈起脱贫攻坚之初，木场乡党委委员感慨道：“木场乡属于镇康县最偏远、交通最不便、产业最薄弱、气温差异最大、山区有效耕地面积最少的乡镇，多种致贫原因叠加，群众长期饱受贫穷的困扰。”

为了彻底拔掉穷根，军人出身的罗瑞，带领乡党委领导班子进村入户做群众工作，逐

一攻克了群众出行难、住房难、饮水难、用电难等问题，实现了每个农户都有安全住房，全乡建制村公路通畅率100%，自来水普及率100%，广播电视网络覆盖率100%。

“记得四角田村整体搬迁时，几位班子成员背着帐篷包扎进村子几个月。村民的房子盖起来后，我们还住在帐篷里，村民们自发为我们盖起了较为牢固的临时住房。顿时，辛苦化为满足。”回忆起脱贫攻坚的点点滴滴，罗瑞百感交集。

针对产业底子薄、增收后劲不足的问题，11名班子成员通过扶持农村致富带头人，通过大户带散户，先后建成了4万亩重楼种植基地、草果种植基地和野生茶叶基地，实现了农民人均拥有经济林果面积11亩以上，并建成了5000亩高优马铃薯示范样板基地、2000亩蔬菜基地。

(下转第2版)

在邓彬和同事的努力下，中山市总城市困难职工解困脱困工作实现精准帮扶率、满意度100%——

用心沟通，主动“找到”困难职工

截至目前，共筹集善款2100多万元，夯实了困难职工帮扶资金。

作为一名有19年工会工作经验的“老工会人”，邓彬真抓实干，全力推进困难职工解困脱困工作，为全面完成中山市城市困难职工解困脱困工作作出了积极贡献。

主动“找到”困难职工

“就像到亲戚家串门一样，要与职工零距离沟通，主动掌握情况。”邓彬常常这么说。

度，实现困难职工精准服务“三个百分百”（100%入户调查、100%建档立卡、100%走访慰问）。

农民工小菁就是中山市总走访企业主动“找到”的一名困难职工。小菁原是一名皮具制造业的普通职工，2018年经诊断患有职业性慢性苯中毒，后鉴定为工伤5级。丈夫因病去世，家中尚有一儿一女。由于小菁需要长期住院治疗，儿女只能由亲属代为照料，每月定期向企业和朋友借款才能维持开支。

(下转第2版)



2021中华老字号博览会在沪举行

5月29日，工作人员在博览会现场手持各自企业的特色产品。当日，全国消费促进月“老字号嘉年华”及第十五届中华老字号博览会在上海世博展览馆举行，吸引来自安徽、江苏、江西等12个省区市242家企业参加，402个老字号品牌集中亮相，长三角品牌达194个。

聚焦『吃洗住』解决『烦心事』

本报讯（记者陈华 通讯员张佳）淮河能源控股集团煤业公司朱集东矿综采一队职工张敬杰最近忍不住“晒”了一个朋友圈：“7元吃饱又吃饱，坐着电梯去洗澡，宿舍整洁睡得好！”这个引起很多网友点赞的朋友圈信息，是淮河能源控股集团为职工办实事的一个缩影。

食堂、澡堂、宿舍，涉及矿区5万多名职工的吃饭、洗澡、睡觉。就是这些“平常事”，却曾经是煤矿职工不愿提起的“烦心事”。长期以来，受矿区历史上形成的“重生产轻生活”传统影响，“两堂一舍”普遍设施陈旧、管理松散、欠账较多。如今，这些“烦心事”，已成为淮河能源控股集团持续关注的“要事”。

开展党史学习教育以来，该集团坚持把职工对美好生活的向往作为奋斗目标，从广大职工最迫切最现实的需求切入，投入1亿多元提升“两堂一舍”软硬件质量，聚焦职工“吃洗住”，解决职工“烦心事”，加快推动企业改革发展成果更多惠及职工。

现在的淮南矿区“两堂一舍”旧貌换新颜：在丁集矿，一荤一素一碗汤只要12元，品牌佐料和新鲜食材加工出的美食让人吃得更放心；在张集矿，浴池改造后不仅更加干净明亮，还引入了地下热水，职工足不出矿就能享受温泉浴，洗得更舒心；在潘二矿，多功能床铺、四件套是每名职工入宿舍的“标配”，书桌、衣柜、空调、WIFI一应俱全，住得更安心……这些变化，让职工喜在眉头暖在心头。

在升级硬件的同时，该集团着力提升管理水平。特别是针对此前食堂外包引发的管理乱象，集团下定决心，要求基层矿井一律收回经营权，只将食堂后堂洗、刷、消毒、食品加工制作等进行外包。

这种“包清工”模式，从根本上解决了职工与承包商之间的利益矛盾。煤矿以行政补贴形式，不以盈利为目的，最大程度让利职工，菜品质量明显提升的同时，菜价平均下降3成左右，职工就餐率提升近40%。目前，淮河能源本土煤矿8对矿井已全部实行“包清工”模式。

天舟二号货运飞船发射任务取得圆满成功

新华社海南文昌5月29日电（记者黎云 张汨汨）5月29日晚，我国在海南文昌航天发射场准时点火发射天舟二号货运飞船。这是空间站货物运输系统的第一次应用性飞行。

据中国载人航天工程办公室介绍，5月29日20时55分，搭载天舟二号货运飞船的长征七号遥三运载火箭，在我国文昌航天发射场点火发射，约604秒后，飞船与火箭成功分离，精确进入预定轨道。21时17分，太阳能帆板两翼顺利展开工作，发射取得圆满成功。

参加此次发射任务的运载火箭及天舟二号货运飞船，分别由中国航天科技集团有限公司所属的中国运载火箭技术研究院和中国空间技术研究院抓总研制。这是长征系列运载火箭的第371次飞行。本次任务也是天舟货运飞船和长征七号运载火箭组成的空间站货物运输系统的第一次应用性飞行。

本报记者 叶小钟
本报通讯员 伍月桥 赵圆圆

策划部署、下发工作方案、组织宣传……5月，广东省中山市总工会今年的职工解困互助月活动如期开展，中山市总工会维权服务和社会工作部部长邓彬也忙碌起来。

近年来，每年5月，邓彬和同事们都会组织开展困难职工解困互助月活动，动员社会各界伸出援助之手，为困难职工排忧解难。